

中国石油大学 学生工作简报

2014年第13期

总第284期

2014年6月20日

本期要目

◆ 热点评论

“漂亮学姐等你”吸引考生凸显大学招生庸俗化

◆ 他山之石

西南大学：“零”学分生活必修课受大学生追捧

◆ 学工动态

创业教育与素质拓展辅导员团队举行学期工作交流会

我校辅导员参加第81期全国高校辅导员骨干培训班

◆ 院部风采

储建学院2011级党支部学习习总书记六一讲话精神

地学院举行2011级宿舍信息员培训

机电学院认真落实党员发展细则

物联网工程专业学生培养及学风建设研讨会召开

经管学院学生工作党建与思政小组开展工作交流会

石工学院举行学业辅导员总结见面会

文学院举办2014年暑期社会实践预答辩

信控学院召开学生党总支工作会议

◆ 简讯 25 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532-86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

◆ 热点评论

“漂亮学姐等你”吸引考生凸显大学招生庸俗化

2014年06月16日 作者:胡乐乐 来源:人民网

近日,一组主题为“学姐在山政等你”的校园唯美照片在微博上蹿红。几名身穿白裙的女大学生面带微笑,行走在山东政法学院的校园里,她们的青春靓丽构成校园一道别致的风景,更是勾起许多人的大学美好回忆。有网友调侃:“这是学校招生出新招,漂亮学姐诱惑师弟师妹报考呀!”

用“学姐等你”来吸引考生报考的高校,并不唯山东政法学院一所高校。6月7日上午,武汉大学官方微博发出的图文微博引起众多网民关注。照片中一眉清目秀的女大学生手举写有“在武大等你”的广告牌,笑盈盈地对网民“放电”。文字则写道:“冷静发挥就是最好的自己,我在武大等你。”虽然多数网民喜欢这样养眼的招生宣传,但也有网民指责这种招生广告毫无营养,并且妄图利用美色勾引纯情少年,更有网民揭穿骗术:“骗人,在武大呆了4年也没见你理过我。”

直言不讳地说,“学姐等你”是在赤裸裸地卖弄自己学校有美女,用“学姐的美色”吸引男生报考。这实在是一种庸俗的招生宣传,因为真正的大学是研究高深学问的学术殿堂,而不是展露肉体与性欲的风月之地。如果大学要强力吸引考生报考,那么吸引力最强大的招生宣传显然毫无疑问应该是展示自己学校大师的风范、魅力、气场,激荡思想的课堂教学,海量藏书的图书馆,设施先进的实验室,宽敞明亮的运动场馆,以及舒适的寝室。尤其是“985”工程国家重点大学,更应该如此,而不应该沦落到与二三流大学比拼“学姐的性诱惑力”。

更进一步来说,办学实力雄厚、育人质量高、口碑好的好大学,压根就无需为招生而打广告宣传自己。举例来说,北京大学和清华大学是我国数一数二的顶级大学,它们即便不通过任何广告,也能吸引到云集的高分报考者。至于那些世界顶尖一流大学,比如哈佛大学、耶鲁大学、麻省理工学院、斯坦福大学、牛津大学、剑桥大学这些至为超群实力的大学,就更是根本无需通过招生宣传广告吸引优质生源了。由此可见,要想有大量优质生源,根本的做法是加强自己学校的办学实力、提高育人质量,从而形成良好的社会声望,而不是卖弄美色的“学姐等你”。

虽然武汉大学称其“学姐等你”微博不是某个女生的自我炒作,也不是学校卖弄女生的美色,而是为了以“90”后喜欢的方式扩大学校的影响,争得人气,赢得考生关注,进行今年的校园开放日活动,但武大作为985大学成员之一,却严重忽视了“学姐等你”微博招生宣传的负面影响。诚如一名腾讯网友所说的:“这不是在误导孩子吗?大学是让人学习成长的地方,不比学术而比妹子的脸蛋、身材与美色。来你学校专门就只为搞对象吗?什么风气……”而且严肃地说,“学姐等你”涉嫌贩卖、消费女生的美色,贬低女性的社会地位,将女生“矮化”为男生的性对象。

总而言之,高校的招生宣传方式不断创新没有错,但是今后不宜再继续大玩“学姐在等你”的广告,而应该好好办好大学,用实力说话,吸引生源。特别是对于“985”大学来说,更应该如此。比如耶鲁大学学生自导自演的《我为什么选择耶鲁》,就很好地给我们展示了耶鲁大学的迷人与过人之处,给人一种不去读就非常遗憾的强烈向往,正是此道理。

◆他山之石

西南大学：“零”学分生活必修课受大学生追捧

2014年06月17日 作者：胡航宇 张迪阳 来源：中国教育新闻网—中国教育报

本报讯（记者 胡航宇 通讯员 张迪阳）如今，每周五下午，西南大学文化与社会发展学院生活艺术实验室总是挤得满满当当，人群中不仅有学生，还有周边居民。他们围在茶艺教师面前，目不转睛地看着茶水在杯盏间流转起舞。

这是该学院试点开设的“零”学分必修课——生活艺术课。虽是“零”学分，却挡不住校内外“学生”们的热情。“这是体验式教育的探索。”学院团委书记王晖说，生活艺术实验室是一个体现中国传统文化和艺术的立体美学空间，主要以中国传统文化艺术的体验和展示让学生了解传统文化的魅力，通过琴道、茶道、香道和花道等4种典型艺术形式，让学生感受“雅”文化。

“生活艺术课是能让人静心的课，更是提升修养的课程，不管学生未来从事什么行业，都需要人文修养和生活品位。”学院副院长张永红说。（《中国教育报》2014年6月17日第7版）

◆学工动态

创业教育与素质拓展辅导员团队举行学期工作交流会

6月12日上午，创业教育与素质拓展辅导员团队学期工作交流会在工科楼C座251召开，团队全体成员、团委孙雅晴老师参加，会议由石国卿老师主持。

交流会分为两个部分进行。第一部分主要总结了本学期的工作。团队负责老师石国卿首先梳理和总结了本学期的主要工作，随后课程建设组、理论研究组、团队宣传组、文秘资料组和管理考核组的组长就学期初各组制定计划的完成情况进行简单的汇报。第二部分就小学期和下一阶段的工作进行了讨论和交流。校团委孙雅晴老师介绍了上级部门和学校在推动创业方面的政策，同时就团队发展提出了自己的看法。团队成员就团队建设进行了热烈的讨论，针对学期初制定的工作计划，提出了更实际、易实施的重点工作，下一步团队将在小学期集体备课、创业案例收集、新媒体宣传、素质拓展培训说课、文化标示设计等方面开展工作，另外团队根据授课需求，小学期将组织团队人员试讲，进一步充实创业教育课的授课队伍。（创业教育与素质拓展辅导员团队 梁涛）

我校辅导员参加第81期全国高校辅导员骨干培训班

6月10日—13日，第81期全国高校辅导员骨干培训班在辽宁大学高校辅导员培训和研修基地举行，我校辅导员游应红参加了本次培训。

来自全国72所高校的78名辅导员参加了本次辅导员骨干培训班，本次培训班主题是大学生生涯

设计 (Class-meeting Career Course), 在为期 4 天的培训中, 大学生生涯学涯班会课课程研发、培训团队的 3 位老师就大学生生涯生涯班会课程理念、教学原理、教学技巧、教学方式以及如何在课程过程中实现创新为全体学员进行了详细介绍。

通过此次培训, 开拓了辅导员开展班会的视野, 提高了班会中开展大学生生涯生涯辅导设计的能力, 给辅导员开展学生工作提供了一种全新的模式。(理学院 游应红)

◆院部风采

储建学院 2011 级党支部学习习总书记六一讲话精神

5 月 30 日上午, 习近平总书记在参加北京市海淀区民族小学庆祝“六一”国际儿童节活动时强调让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽。为了响应教育部的号召, 让社会主义核心价值观深入校园, 6 月 10 日晚, 储建学院 11 级党支部各党小组组长于工科 D223 学习了习近平总书记的重要讲话。

会议首先观看了习近平总书记参加北京海淀区民族小学庆祝“六一”儿童节活动的视频。视频中习总书记首先向全国广大少年儿童祝贺节日, 随后他了解了学生们学习和课余活动、特别是学校开展多种活动积极引导和践行社会主义核心价值观方面的情况。最后, 习总书记来到学校北教学楼, 主持召开座谈会。在听取发言后, 习近平发表重要讲话。他指出, 一个民族的文明进步, 一个国家的发展壮大, 需要一代又一代人接力努力。中华民族要前进, 就必须根据时代条件, 继承和弘扬我们的民族精神和民族文化, 特别是包含其中的传统美德。我们倡导的社会主义核心价值观, 体现了古圣先贤的思想, 体现了仁人志士的夙愿, 体现了革命先烈的理想, 也寄托着各族人民对美好生活的向往, 要在全国人民中培育和弘扬。

观看完视频之后, 各党小组组长针对习总书记的讲话进行了讨论并表达了自己的看法。大家纷纷表示要从自己做起、从身边做起、从小事做起, 一点一滴积累, 养成好思想、好品德。要听得进意见, 受得了批评, 在知错就改、越改越好的氛围中健康成长。(储建学院 车雯方 许慈)

地学院举行 11 级宿舍信息员培训

6 月 17 日, 地学院在工科楼 C757 举行了 11 级宿舍信息员培训会, 会议由 11 级辅导员郑珊珊主持, 11 级勘查、地物、测绘和地质专业的 60 名宿舍信息员参加了培训会。

培训会上, 郑珊珊介绍了大学生安全事故的类型, 结合学生心理因素等分析了安全事故产生的主客观原因, 结合实际案例讲述了安全事故如何预防以及发生安全事故如何处理, 要求宿舍信息员在日常生活中随时关注宿舍同学的思想行为动态, 关心生活和学习困难学生, 构建安全和谐的宿舍氛围, 防止不良事故的发生。随后, 郑珊珊从假期实习实践、诈骗案件、校园盗窃等方面近期安全重点工作

进行了部署，提醒同学们遇事冷静分析、提高安全意识、掌握防骗技能。会议最后再次强调了宿舍信息员的重要性，要求各位信息员时刻保持警惕，保证每位同学的人身财产安全。

地学院历来重视学生安全工作，通过建立“宿舍信息员-班干部-辅导员”逐级汇报制度，保障学生日常安全管理有序进行。学院宿舍信息员制度为营造和谐融洽的宿舍氛围，建立良好的人际关系创立了良好条件，同时，也为大学生突发事件的预防和处理提供了强有力的保障。(地学院 郑珊珊 艾星宇)

机电学院认真落实党员发展细则

近日，中共中央办公厅近日印发了《中国共产党发展党员工作细则》(以下简称《细则》)，并发出通知，要求各地区各部门遵照执行。6月15日，机电学院开拓者党建阵地12级材安学联党支部按照通知要求，组织支部成员学习了《细则》具体内容，并在学联内部对《细则》内容开展深入宣传。

通知强调，《细则》体现了党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，体现了实践探索的新经验，是做好新形势下发展党员工作的重要遵循。《细则》的颁布实施，对于保证发展党员质量，建设一支规模适度、结构合理、素质优良、纪律严明、作用突出的党员队伍，具有十分重要的意义。

机电学院开拓者党建阵地12级材安学联党支部以《细则》内容为指导，始终坚持“严把质量关”的要求，更加规范了1406期新党员发展流程，加强了“12级材安学联党支部发展党员规范化流程”的宣传力度。同时，不断提高学联内同学对发展党员过程的参与程度，努力使12级材安学联党支部的党员发展规则更加科学、规范，党员发展过程更加民主、公平，以进一步提高发展党员工作的规范化水平。(机电学院 孙晓青 刘旭华)

物联网工程专业学生培养及学风建设研讨会召开

物联网工程专业于今年9月将迎来60名新同学，首届学生培养的成功与否至关重要。对于第一届学生如何培养，特别是如何建设好学风，对此工程系并没有太多经验和把握，因此6月11日下午特邀请学院副书记苏兴以及学生工作队伍，还有通信工程系全体教师，学习他们在学生培养中的成功经验。

会议首先由工程系主任刘新平介绍有关物联网工程新专业筹建情况及关于学生培养及学风建设的一点想法，然后请通信工程系介绍关于学生培养及学风建设的经验，最后请苏兴、刘会军、王芳对于学生培养及学风建设给予指导。

与会教师热烈讨论，纷纷给出有益建议，系统工程收益颇丰，相信一定能将中国石油大学物联网工程专业的“黄埔一期”学生培养好!(计通学院 记者团)

经管学院学生工作党建与思政小组开展工作会议

6月10日上午，经管学院学生工作党建与思政精细化工作小组在文理楼559召开学生党建工作交流会，分别邀请到机电学院分管学生党建工作的张勇老师、信控学院的石彬老师来学院进行交流。本次交流会由甜老师主持，小组成员姜庆林、程琳、沈克正参加了此次交流会。

“各支部要认真填写党支部工作手册”“要及时做好新入校学生党员和毕业生党员组织关系转接并做好记录”“要严格按照程序要求做好入党积极分子的培养和考察，及时填写积极分子考察表，相关内容要与党支部工作手册相对应。”围绕学校学生党建工作考评体系展开研讨。机电学院的张勇老师对《中国石油大学学生党建工作考评指标体系》进行了解读，指出了相关注意事项，对考核材料的整理提出了自己的建议。信控学院石彬老师围绕2013年度试点考评的重点，介绍了信控学院学生党建工作的工作思路、工作方法。随后，两位老师分别展示了各自学院2013年党建工作考评材料，为2014年经管学院党建工作考评的材料准备提供了借鉴。

据悉，2014年3月，学校党委组织部以机电学院、信息与控制工程学院、地球科学与技术学院为试点开展学生党建工作考评。通过本次交流，我们学习到兄弟学院党建工作的优秀做法，为经管学院学生工作党建工作小组指明了工作方向，为学院2014年学生党建工作考评提供了指导和借鉴。（经管学院 程琳 姜庆林）

石工学院举行学业辅导员总结见面会

6月17日，10级学业辅导员与13级班长代表共聚工科楼B座347会议室，总结交流2013-2014学年工作开展，辅导员赵晓珂老师主持交流会，10级辅导员袁彬出席见面会。

赵老师首先对学业辅导员一年来的热情工作与付出表示感谢，肯定了他们对13级同学的引导与帮助。随后，大家结合工作开展提出了中肯的意见与建议，希望此项工作既要面向全体，又要深入个人，积极交流，主动沟通。随后袁彬老师对工作双方提出了明确要求，要将此项工作全面化、有序化推进。

作为“启航工程”抓手之一，石工学院首次尝试学业辅导员制度，在学业、科技、生活、心理等方面对大一新生进行全方位指导。学院会根据工作开展不断完善相关章程，传承优秀，助推进步。（石工学院 单珣）

文学院举办2014年暑期社会实践预答辩

6月18日晚，“学习于心，实践于行”系列活动之一——文学院2014年暑期大学生社会实践预答辩在南教楼206教室如期举行。文学院社会实践负责老师张娟、辅导员刘帆，以及11级优秀实践队员代表曹亚楠、孙学平、施千帆参与此次答辩，并对55个实践队进行打分和指导。

答辩期间，答辩人对其实践主题，内容等进行简要陈述，评委则随时提出修改意见，力图解决实践计划中存在的问题。当答辩人贾楠楠表示实践主题为“舌尖上的青岛”，而实践地却是济南和青岛两地时，评委们指出其中主题和内容不统一的问题。答辩人当即表示接受评委意见，将对计划进行修改和完善。“探路者”实践队队长梁琪琪说：“通过这次预答辩，我们发现了计划里还有不足和疏漏。幸好有各位评委的批评指正，这让我对我们的暑期实践更有信心了。”

文学院历来重视社会实践工作，坚持早启动、早培训，注重宣传。2013年全国性新闻媒体和包括半岛都市报等在内的省内新闻媒体广泛报道文学院暑期社会实践活动，文学院也因此获得2013年社会实践新闻宣传先进集体称号。本次预答辩对参加暑期社会实践的队伍给予更深入具体的前期指导，以使大学生们在即将开展的2014年暑期社会实践中得到更多收获。（文学院 张娟 孙远航 米旭）

信控学院召开学生党总支工作会议

6月17日，信控学院在工科楼A541会议室召开学生党总支工作会暨本学年第十二次学生工作例会，院党委副书记付罡主持会议。会议传达了学校毕业生离校工作会议精神，结合校党委组织部关于“七一”前有关党建工作安排的通知，对学院学生党建工作及期末学生教育管理工作进行部署，全体专兼职辅导员出席了会议。

付书记根据学校毕业生离校工作会议精神和工作要点，结合我院学生工作实际情况，要求进一步统一思想，强化落实，切实做好毕业生文明离校工作。他强调，要认真安排和组织好毕业生学位授予仪式，妥善完成毕业生户口迁移和档案的转移工作，同时要密切关注未就业毕业生心理变化，保证毕业生离校工作顺利圆满完成。针对学期末学生教育管理工作的部署，付书记指出，学院历来重视学风建设，期末考试临近，辅导员要重点关注降级试读生和欠学分学生，积极加强思想引导和心理辅导，杜绝考试舞弊现象。同时，付书记要求全体辅导员按照学校安排，认真做好毕业季值班工作，保证通讯畅通，切实做好校园安全维稳工作。此外，辅导员要做好本学期分管工作的总结，注重文化凝练，形成工作体系，不断扎实推进学院学生工作的稳步发展。

根据学校党委组织部党建工作安排通知，付书记对近期学院大学生党建工作提出要求，认真做好全校新党员入党宣誓大会的组织工作、建党93周年主题教育工作以及毕业生党员组织关系的转移。随后，学院学生党总支全体委员对近期党员发展材料进行了复查，针对党员发展材料中存在的问题，提出整改意见。（信控学院 王力禾）

◆简讯 25 条

1.6月11日，体育教学部2014届本科毕业生座谈会在体育馆会议室举行。（体育教学部 石国卿）

2.6月12日，中国社会科学杂志社记者张春海来到经管学院交流服务失独工作。（经管学院 程琳）

3.6月12日,石工学院团委于南教114教室举办了暑期社会实践指导讲座。(石工学院 曾小凡)

4.6月12日,石工学院2013级年级大会在南教100顺利举行。(石工学院 王艳鑫)

5.6月12日,计通学院青年博士联谊会在软件工程系办公室举行博士沙龙活动。(计通学院 刘建航)

6.6月12日,经管学院“青春觉醒,逐梦人生”2014届毕业生晚会在唐岛湾多功能厅举行。(经管学院 田敬仁)

7.6月13日,文学院法学系在文理楼142模拟法庭举办2011级考研、司法考试经验交流会。(文学院 杜文倩 孙远航)

8.6月13日,以“乘着歌声的翅膀”为主题的文学院声乐系教师演唱会于唐岛湾三楼多功能厅盛大开幕。(文学院 杜文倩 贾晓芸)

9.6月13日,地学院在工科楼C座举行紧急疏散逃生及灭火演练活动。(地学院 郑珊珊)

10.6月13日,12级材安学联在南教216举办了以“先锋行动”为主题的社会实践动员宣讲会。(机电学院 张星星 刘旭华)

11.6月13日,经管学院院长李雷鸣教授、副院长王军教授,11级辅导员宋守浩、程琳和11级知行班的10名学生代表来到辛安街道办事处牛王庙社区举行学院首个知行班实践基地挂牌仪式。(经管学院 徐敏)

12.6月14日,储建学院2011级开展班级党支部学习工作交流。(储建学院 车雯方 许慈)

13.6月14日,经管学院2011级年级大会在南教100顺利举行。(经管学院 唐伟)

14.6月15日,文学院青年志愿者协会部分成员在凯宾斯基酒店开展志愿服务活动,为2014全球服务外包大会提供礼仪等志愿服务。(文学院 李珍珍)

15.6月15日,由我校AAPG学生分会举办的软件培训系列活动第一期顺利开展。(地学院 魏孟吉)

16.6月15日,中国石油大学(华东)第二届金相实验技能大赛决赛暨第三届全国金相实验技能大赛选拔赛如期举办(机电学院 马成 张川)

17.6月15日,经管学院副院长王军受邀给经管学院各实践项目负责人进行社会实践指导讲座。(经管学院 陈润芝 姜庆林)

18.6月15日,结合2014年大学生创新(创业)训练计划项目的启动工作,理学院在南教109室承办了《科创论坛》(第九十七讲)。(理学院 张磊 廖波)

19.6月15日,理学院在南教109教室举行了2014年大学生创新项目总结交流会(理学院 董建党)

20.6月15日,文学院中国古代文学专业刘涛老师学术讲座在文理楼358成功举办,本次讲座的主题为“钱钟书论‘《易》之象’与‘《诗》之喻’的差异”。(文学院 瞿渠)

21.6月16日,中科院工程热物理研究所传热传质研究中心唐大伟教授来校讲学。(储建学院 张钦 陈银吨)

22.6月17日,辅导员“下午茶”活动按期开展,学院党委王林副书记在传达学校毕业季相关工作精神的基础上,进一步明确了学院毕业季工作开展。(石工学院 单珣)

23.6月17日,理学院辅导员张琰给2013级学生召开了年级大会。本次年级大会有物理、光电、化学

专业共 8 个班级参加。(理学院 李霞)

24.6 月 17 日, 文学院毕业生王宁在唐岛湾三楼多功能厅举办独唱音乐会。(文学院 杜文倩 贾晓芸)

25.6 月 18 日, 储建学院 2010 级毕业班级风采展大赛在工科楼 D 座一楼大厅隆重举行, 年级辅导员邱钰文老师出席本次比赛。(储建学院 邱钰文 魏树旺)